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1. (α) Η κλίση µιας καµπύλης y = f(x), όπου f(x) είναι συνεχής συνάρτηση, σ΄ ένα οποιοδήποτε
σηµείο (x, y) δίνεται από την εξίσωση

dy

dx
=

(x− 1)4(x− 2)3(x− 3)2(x− 4)

x
2
3

.

Να ϐρεθούν τα κρίσιµα σηµεία της καµπύλης και στη συνέχεια να εξεταστεί η καµπύλη ως προς τη
µονοτονία και να προσδιορισθούν (αν υπάρχουν) τα τοπικά της ακρότατα.

(ϐ) Να δειχθεί ότι
d

dx

(
sin−1 x

)
=

1√
1− x2

.

Αν y = (x+ 2)
√
1− x2 + (2x+ 1) sin−1 x, να δειχθεί ότι

d2y

dx2
= 2

√
1− x

1 + x
.

2. (α) Χρησιµοποιώντας τον ορισµό της παραγώγου, να δειχθεί ότι
d

dx
(sinx) = cosx.

[sin(A+B) = sinA cosB + sinB cosA ]
(ϐ) ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = x3 − 3x2 + 4.

(i) Να δειχθεί ότι f(2) = f ′(2) = 0.
(ii) Να γίνει η γραϕική παράσταση της καµπύλης y = x3 − 3x2 + 4, δείχνοντας στο διάγραµµα τα

σηµεία τοµής µε τους άξονες.

(iii) Να ϐρεθούν οι ασύµπτωτες της καµπύλης y =
1

x3 − 3x2 + 4
.

(iv) Να γίνει η γραϕική παράσταση της καµπύλης y =
1

x3 − 3x2 + 4
.



3. ∆ίνεται η καµπύλη y =
2x2

x− 1
.

(i) Να ϐρεθούν (αν υπάρχουν) τα σηµεία τοµής της καµπύλης µε τους δύο άξονες.
(ii) Να εξεταστεί το πρόσηµο της καµπύλης.
(iii) Να ϐρεθούν (αν υπάρχουν) οι γραµµικές ασύµπτωτες της καµπύλης.
(iv) Να δειχθεί ότι τα σηµεία (0, 0) και (2, 8) είναι τα στάσιµα σηµεία της καµπύλης.
(v) Να εξεταστεί η καµπύλη ως προς τη µονοτονία και να ϐρεθούν τα τοπικά της ακρότατα.
(vi) Να γίνει η γραϕική παράσταση της καµπύλης.
(vii) Να ϐρεθούν τα απόλυτα ακρότατα της καµπύλης στο διάστηµα [32 , 3].

4. (α) Αν µια καµπύλη y = f(x) ορίζεται παραµετρικά από τις εξισώσεις x = sin−1 t και y =
√
1− t2,

να δειχθεί ότι(
d2y

dx2

)2

+

(
dy

dx

)2

= 1.

Στη συνέχεια να ϐρεθεί η εξίσωση της εϕαπτοµένης στο σηµείο (π2 , 0) της καµπύλης.
(ϐ) Να ϐρεθούν τα απόλυτα ακρότατα της συνάρτησης

f(x) =

{
4x− 2, x < 1
x2 − 5x+ 6, x ≥ 1

στο διάστηµα [12 ,
7
2 ].

5. (α) Να διατυπωθεί το ϑεώρηµα µέσης τιµής.

Να δειχθεί ότι
d

dx
(tan−1 x) =

1

1 + x2
.

Να δειχθεί ότι
x

1 + x2
< tan−1 x < x για x > 0.

[1 + tan2 x = sec2 x ]

(ϐ) ΄Εστω η συνάρτηση f(x) = x
2
3 (x2 − 4). Να δειχθεί ότι f ′(x) =

8(x2 − 1)

3x
1
3

.

Να δειχθεί ότι το σηµείο (0, 0) είναι σηµείο ανάκαµψης της καµπύλης y = f(x) . Στη συνέχεια
να σχεδιαστεί το σηµείο ανάκαµψης.


